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Protokół Nr XXXIX/17 

z XXXIX nadzwyczajnej sesji Rady Gminy w Dziemianach  

odbytej w dniu 25 sierpnia 2017 r.  

Posiedzenie odbyło się w Gminnym Centrum Informacji Turystycznej w Dziemianach  

i trwało od godziny 13:00 do godziny 14:45. 

W posiedzeniu brali udział Radni Rady Gminy (zgodnie z załączoną listą obecności 

stanowiącą załącznik nr 1 do protokołu). 

Przewodniczący obrad – Krzysztof Rolbiecki  

Protokolant – Katarzyna Bruska 

 

Ad. 1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad  

Obrady XXXIX sesji Rady Gminy Dziemiany otworzył Przewodniczący Rady Gminy – Pan 

Krzysztof Rolbiecki witając zgromadzonych gości oraz radnych gminy. Następnie na 

podstawie listy obecności stwierdził, iż w obradach na 15 radnych uczestniczy 14, co stanowi 

kworum niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał.  

 

Ad. 2 Zatwierdzenie porządku obrad  

Przewodniczący Rady Gminy Pan Krzysztof Rolbiecki przedstawił porządek obrad, kierując 

zapytanie o propozycje zmiany porządku obrad.  

Zamian do porządku obrad nie zgłoszono.  

W związku z powyższym po otwarciu sesji i przedstawieniu porządku obrad,  co stanowiło 

pkt. 1 porządku obrad i pkt. 2 porządku obrad, ustalono porządek obrad sesji, który będzie  

obejmował:  

3. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:   

a) wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości położonej w 

Dziemianach  

b) likwidacji Gimnazjum im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Dziemianach 

4. Informacja na temat podjętych działań ratunkowo - naprawczych oraz obecnej sytuacji 

związanej z nawałnicą, która przeszła przez teren gminy Dziemiany w nocy z 11 na 12 

sierpnia b.r. 

5. Wolne wnioski. 

6. Zakończenie obrad.   
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Ad. 3.  Podjęcie uchwały w sprawie: 

a) wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości położonej 

 w Dziemianach  

Pan Wójt powiedział, że wyrażenie zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości 

dotyczy naszego jeziora Rzuno. Od 1998 roku zwracaliśmy w ratach koszty zakupu jeziora. 

Była to kwota kilkudziesięciu tysięcy złotych. Zakup ten był dla gminy korzystny. Gmina jest 

właścicielem, a administratorem jest Polski Związek Wędkarski. Gmina zawiera umowy 

wieloletnie na okres 10 lat. PZW z odziałem w Gdańsku był dzierżawcą tego jeziora. Koszt 

dzierżawy określany był analogicznie do dzierżawionych akwenów, które były w gestii 

Agencji Rolnej Skarbu Państwa. Umowa wygasa niebawem, PZW było dotąd dobrym 

dzierżawcą jeziora. Stąd propozycja, aby te zasady utrzymać na kolejne 10 lat. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki zapytał czy są pytania co do treści i formy 

projektu uchwały ?  

Radni nie podjęli dalszej dyskusji nad projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 - „za”, 0 - „przeciw”, 0 - „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XXXIX/188/17 

w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości położonej w 

Dziemianach 

 

b) likwidacji Gimnazjum im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Dziemianach 

Pan Wójt powiedział, że projekt tej uchwały jest konsekwencją wcześniej podjętych uchwał 

związanych z wdrożeniem założeń, a później już samej reformy systemu oświaty. Istnieje 

konieczność, aby dopełnić wszystkie procedury związane z realizacją tej reformy. Gimnazjum 

zostanie włączone do ZKiW i będzie tworzyć jedną placówkę. §4 uchwały odnosi się do 

kwestii finansowych. Formuła, którą proponujemy jest akceptowana przez Regionalną Izbę 

Obrachunkową. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki zapytał czy są pytania co do treści i formy 

projektu uchwały ?  

Radni nie podjęli dalszej dyskusji nad projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 14 - „za”, 0 - „przeciw”, 0 - „wstrzymujących się” - podjęła:  
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Uchwałę Nr XXXIX/189/17 

w sprawie likwidacji Gimnazjum im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Dziemianach 

 

Ad. 4 Informacja na temat podjętych działań ratunkowo - naprawczych oraz obecnej 

sytuacji związanej z nawałnicą, która przeszła przez teren gminy Dziemiany w nocy z 11 

na 12 sierpnia b.r. 

Pan Wójt powiedział, że jego informacja będzie odnosiła się do trzech sfer. Pierwsza to akcja 

ratownicza na terenie naszej gminy, koordynowana przez sztab kryzysowy PSP w 

Kościerzynie. Druga kwestia to wsparcie, które zostało już udzielone i które będzie udzielone. 

Trzecia kwestia to pomoc wolontariacka i materialna. Pan Wójt kieruje podziękowania i 

słowa wdzięczności dla jednostek ochotniczej straży pożarnej z naszej gminy. Również 

wielkie podziękowania dla służb zawodowej straży pożarnej. Pan Wójt uważa, że 90 % 

działań zostało podjętych prawidłowo, a 10% wynikała z niedociągnięć, na które nie 

mieliśmy wpływu, m.in.: brak energii elektrycznej,  brak łączności, brak możliwości 

komunikowania się. W gminie działały dwa sztaby kryzysowe, jeden z nich to sztab 

organizacyjno – techniczno- porządkowy, a drugi sztab dowódczy. Sztab dowódczy po 

udrożnieniu drogi działał w Trzebuniu. A sztab organizacyjny w urzędzie gminy. 

Spotykaliśmy się, aby omówić działania już zrealizowane i te, które będą wykonywane w 

dniach następnych. 

Pan Wojciech Szyszka przekazał informacje o pracach strażaków. Przedstawił dane 

statystyczne, na dzień 24 sierpnia. Dziemiany miały 88 zagrożeń, Raduń 50, Trzebuń 39, 

Piechowice 11. Liczba ciągle wzrasta. Są to takie liczby, które zdarzają się w okresie całego 

roku. Pan Szyszka opowiedział jak wyglądała akcja. Przykładowo w Raduniu pierwszy 

telefon uzyskał Pan Mateusz Szmaglik, naczelnik z OSP w Raduniu, ponieważ nie zadziałały 

syreny. Wysłał wiadomość do prezesa i do kolejnych mieszkańców. Nie  można było 

porozumieć się  przez kanał radiowy. 

Pan Wójt dopowiedział, iż podsumowanie nastąpi, gdy zostaną zebrane już wszystkie dane. 

Pan Wójt zaproponował, żeby odnieść się do wydarzeń, które miały miejsce od godzin 

nocnych po nawałnicy do czasu udrożnienia przejazdu do miejscowości i zabudowań naszej 

gminy. 

Pan Szyszka powiedział, że o 23:12 Pan Szmaglik dostał widomość o drzewie na domku 

letniskowym za Panem Michałem Daszkowskim. Nie można było dotrzeć do Pana 

Mientkiego, ponieważ dach został zerwany, ale dom był bezpieczny. Strażacy udrożnili drogę 
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do Lamka i Dziemian. Kontakt był dzięki Panu Mateuszowi Szmaglikowi, który miał 

prywatny kontakt do dyspozytora. Jeżeli chodzi o Dziemiany to naczelnik Karol Kryzel 

uruchomił ręczną syrenę i zwołał kolejnych strażaków. Z Dziemian pracowało średnio 15 

osób. W Raduniu od 6 do 12. W Dziemianach pierwsze zdarzenie dotyczyło wypompowania 

wody u Pana Piotra Popowskiego. W Trzebuniu początkowo pracowało 5 osób, ale później ta 

liczba się zwiększyła i pracowali oni przy usuwaniu drzew na drodze Trzebuń-Dziemiany. W 

Piechowicach początkowo pracowało 5 osób, ale liczba się zwiększyła. Udrażniali drogę do 

Dziemian, na Płęsy jak i również do Radunia. Ewakuowali obóz harcerski z Kozłowca do 

Dziemian do szkoły. 

Pan Piotr Laska powiedział, że dostał telefon od Pana Nakielskiego, że nie mieli paliwa i 

czym ciąć drzewa. Zwrócił uwagę, że dzięki osobom prywatnym ze sprzętem z Trzebunia 

udało się szybciej udrożnić  drogę. Podjął decyzję, że najlepiej byłoby dofinansować paliwo 

w prywatne ciągniki. Droga do Borsztala została udrożnionego dzięki sprzętowi Pana Żywca. 

Pan Laska poprosił o przedstawienie 10% błędów strażaków, o których wspomniał Pan Wójt. 

Pan Mieczysław Jenta powiedział, że błędem było to że do Pana Romana Bujaka nie zostało 

dowiezione paliwo do agregata ENERGI. Wcześniej było powiedziane, że paliwo do agregatu 

ma dostarczyć ENERGA. 

Pan Wójt powiedział, że statystyki procentowe nie odnoszą się tylko do strażaków. Strażacy 

w 100 % podejmowali słuszne decyzje, a te 10% błędów to niesłuszne decyzje Wójta. 

Przykładem takiej decyzji było to, że mieszkanka, która ma dziecko podłączone do respiratora 

nie miała paliwa do agregatu. Pan Wójt zaznaczył, że statystycznie cała akacja przebiegła 

lepiej niż w innych miejscowościach. 

Pan Piotr Laska zauważył, że w sytuacjach kryzysowych rzeczywiście mogą wydarzyć się 

takie rzeczy. 

Pan Krzysztof Rolbiecki dopowiedział, że w późniejszym terminie wszystkie te sytuacje 

zostaną przeanalizowane. 

Pan Piotr Laska wyjaśnił sytuację paliwa potrzebnego do agregatu dla mieszkanki z chorym 

dzieckiem. Paliwo było to dostarczone przez Policję w przeciągu pół godziny. 

Pan Wójt zaznaczył, że nikt nie doznał szkody na zdrowiu i życiu. Sytuacja była dynamiczna. 

Pan Wójt przytoczył przykład drogi do Szablewa, gdzie droga była udrożniona, ale nad drogą 

zwisały drzewa, które stanowiły zagrożenie. Pomoc, napływała z wielu różnych miejsc. Pan 

Wójt podziękował za to różnym firmom oraz osobom, które zarządzały kryzysem. Pan Wójt 

powiedział, że kontakt ze sztabem wojewódzkim był nawiązany dosyć późno, ponieważ 
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kontakt telefoniczny był utrudniony. Po upływie czasu koordynowanie tym kryzysem było 

coraz lepsze. Pomoc spływała do Urzędu Gminy, Trzebunia i Radunia. Gdy ktoś potrzebował 

pomocy to ją otrzymywał, ale w pierwszych dniach po nawałnicy nie było możliwości 

odnajdywania osób, które ją potrzebowały. Pan Wójt mówi o przypadkach, których zabrakło 

pomocy, są to miejscowości Dunajki i Stare Słone. Wspomniał także, że w Trzebuniu powstał 

punkt dystrybucji odzieży i środków chemicznych, w szkole żywnościowy i po części 

techniczny. W Urzędzie Gminy pieczę nad tym sprawowała Pani z OPS. Państwo wsparło 

naszą gminę pomocą finansową, dedykowaną osobom poszkodowanym przez nawałnicę. 

Wysokość tego wsparcia to 6 000 złotych. Z powodu braku prądu był problem z przyjęciem 

pieniędzy. W czwartek zostały przyjęte, a w piątek były już wypłacane. Początkowo 

zgłoszono 83 domy uszkodzone, gdzie 16 było poważnie uszkodzonych. Osoby te otrzymały 

po 6 000 złotych co dało ostatecznie około 500 000 złotych. Na dzień dzisiejszy zostało 

52 000 złotych, te pieniądze zostaną przeznaczone dla osób, które złożyły wnioski w 

późniejszym terminie. Ostatnie pieniądze mają trafić w dniu dzisiejszym do ludzi, więc 100% 

kwoty, którą otrzymaliśmy trafiło już do ludzi. Odbyło się spotkanie z rolnikami w sprawie 

lasów. Istnieją trzy formy wsparcia dla poszkodowanych w nawałnicy. Pierwsza forma 

wsparcia to kwota do 6 000 złotych. Drugą z kolei jest kwota do 40 000 złotych na remonty 

domów. W naszej gminie dwa domy zostały zniszczone całkowicie, gdzie Powiatowy 

Inspektor Budowlany nakazał  rozbiórkę. W tym przypadku istnieje możliwość otrzymania 

wsparcia do 200 000 złotych. W zależności od decyzji i protokołów wydanych przez 

Inspektorat mieszkańcy będą mogli domagać się dalszego wsparcia finansowego. Pan Wójt 

kontaktował się z Nadleśniczym w sprawie zmiany procedur przy wywózce drzewa z 

prywatnych lasów zniszczonych przez nawałnice. Właściciele lasów prywatnych, również 

otrzymają wsparcie finansowe. Istnieje również wsparcie dla gminy od innych samorządów, 

takich jak Samorząd Miasta Kościerzyna i Samorząd Gminy Kościerzyna, Gmina Liniewo, 

Gmina Lipnica, a także większe samorządy takie jak: Miasto Gdynia, Miasto Bytów. Niektóre 

samorządy już przygotowały uchwały w sprawie wsparcia finansowego. 

Pani Skarbnik, powiedziała że samorządy, które przekażą pomoc finansową muszą wskazać 

cel na jaki zostaną przeznaczone pieniądze. Z każdym samorządem podpisana jest umowa, w 

której zawarty jest cel wydatkowania i my jako gmina musimy rozliczyć te pieniądze, jak 

każdą inną dotacje celową.  

Pan Wójt powiedział, że koszty akcji ratunkowej wyniosły między 250 000, a 300 000 

złotych. A szeroko rozumiane straty wyniosły drugie tyle, całe zdarzenie to koszt około 
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600 000 złotych. Szacowania te mogą ulec zmianie, ponieważ nie wiemy jeszcze jakiej 

wysokości ekwiwalenty będziemy wypłacać strażakom, kwota może mieścić się między 

70 000, a 100 000 złotych. Koszty zużytego paliwa to 30 000 złotych. 

Pan Benedykt Synak zauważył, że w „agrobiznesie” była informacja, iż rolnicy otrzymają 

kwotę 1000 zł z ministerstwa rolnictwa i rozwoju wsi do hektara. 

Pan Krzysztof Rolbiecki oświadczył, że gmina dostała w użytkowanie piły motorowe 

 i agregaty, do których zostało dołączone oświadczenie kto użytkował dany sprzęt. Nikt nie 

rozdawał pił pochopnie. Pan Przewodniczący złożył podziękowania strażakom 

 z komendantem na czele, dla Pana Darka Radomskiego oraz całego sztabu. Podziękował 

również radnym i sołtysom do podziękowań dołączyli się radni i goście. 

Pan Stanisław Kuczkowski powiedział, że na spotkaniu właścicieli prywatnych lasów (było 

ich około 300), które zostały zniszczone pojawili się pracownicy Starostwa Powiatowego, 

tylko po to, aby uzyskać statystyki straconych lasów. Potrzebne są piły, benzyna, olej 

napędowy oraz informacje o tym, gdzie można sprzedać drzewo. 

Pan Adam Szejba udzielił informacji, że Zarząd Powiatu od czasu nawałnicy spotkał się 

dwukrotnie. Pierwsze spotkanie odbyło się 16 sierpnia i podjęto decyzje o udzielenie pomocy 

finansowej dwóm gminom, gminie Dziemiany i gminie Lipusz. Pani Starosta wystąpiła do 

samorządów oraz Wojewody o pomoc. Powiedział, że odezwała się Dyrekcja Lasów 

Państwowych i przekazała środki na zwalczanie skutków nawałnicy. Powiadomił, że 

odbędzie się spotkanie informacyjne 29 sierpnia w Kościerzynie. Prosi o lepsze 

powiadamianie o sytuacjach kryzysowych. Zwraca się do Pana Wójta i Pani Starosty o lepsze 

informowanie ludzi. Występuje problem z aktem własności lasów. 

Pani Teresa Mankiewicz zauważyła, że w Raduniu nie była tak tragiczna sytuacja jak w 

Trzebuniu. Ludzie pomagali sobie solidarnie. Zaznaczyła jak istotnym elementem jest 

podłączenie pozostałej części miejscowości Raduń do wodociągu gminnego. Prosiła o kontakt 

sztabu, aby wskazać rodziny, które nadal potrzebują pomocy. 

Pan Krzysztof Rolbiecki, powiedział, że pierwszy raz była sytuacja, kiedy nie było prądu, a 

była bieżąca woda. Wielkie podziękowania dla Pana Dorau. 

Pani Joanna Turzyńska nawiązała do wypowiedzi Radnego Powiatu. Zaznaczyła iż w 

Powiecie Chojnickim dyskutuje się z Lasami Państwowymi o możliwości pomocy przy 

zniszczonych lasach prywatnych, które przylegają do Lasów Państwowych. Uprzątnięcie tych 

lasów jest ogromnym problemem. Powiedziała, że ludzie zaczną wypalać gałęzie co sprzyja 

powstawaniu pożarów. 
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Pan Adam Szejba odwołując się do wypowiedzi Pani Turzyńskiej powiedział, że z tym może 

być problem, ponieważ na terenie naszej gminy stykają się trzy zarządy RDLP. Uważa, że 

każdy z tych zarządów będzie miał swoją politykę. 

Pan Mieczysław Jenta odniósł się do  wypowiedzi Pani Turzyńskiej i powiedział, że gałęzi się 

już teraz nie pali tylko wywozi w odpowiednie miejsca. 

Pani Joanna Turzyńska poruszyła temat Domu Samopomocy w Trzebuniu. Apeluje do 

członków Rady i Samorządu o zdemontowanie tego budynku, a nie remont. Budynek jest w 

złym stanie, ponieważ jest stary, zawilgocony i sprzyja powstaniu chorób u osób tam 

przebywających. Pani Turzyńska złożyła wniosek o zdemontowanie budynku. 

Pan Mieczysław Jenta powiedział, że miał kontakt z Urzędem Marszałkowskim. Urząd ten 

chce przekazać środki finansowe. 

Pan Wójt dodał, że dotychczas Urząd Marszałkowski przekazał środki na przeciwdziałanie 

skutkom nawałnicy. Przekazał 2 000 000 złotych na drogi wojewódzkie i 100 000 na zakup 

pilarek dla OSP. Pan Wójt odniósł się do wniosku Pani Turzyńskiej i powiedział, że jest to 

decyzja daleko idąca. Pan Wójt powiedział, że koszt wybudowania takiego budynku to kwota 

1 200 000 do 1 400 000 złotych i Środowiskowe Domy Samopomocy należą do zadań 

własnych Wojewody. 

 

Ad. 5 Wolne wnioski 

Pan Wójt w porozumieniu z Księdzem Proboszczem odwołał dożynki gminne. Odbędą się 

tylko dożynki parafialne. 

Pan Krzysztof Rolbiecki dodał, że została również odwołana wizyta z Francji. 

Pani Joanna  Turzyńska chciałaby wrócić do wniosków poruszanych podczas ostatniej naszej 

klęski, kiedy to zimą rolnicy byli 7 dni bez prądu. Apeluje o zebranie informacji, kontaktów i 

procedur w czasie kryzysu. 

 

Ad. 6 Zakończenie obrad 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XXXIX  sesji 

Rady Gminy w Dziemianach.  

 

Protokół sporządziła       Obradom przewodniczył  
Przewodniczący Rady Gminy 

 

Katarzyna Bruska        Krzysztof Rolbiecki 


